


1312 next 26next 26 JUTARNJI LISTJUTARNJI LIST

V elik interes za temom 
dugovječnosti i dobrog 
zdravlja posvjedočili smo 
i mi u Jutarnjem, kada 
smo s najvećim svjetskim 
znanstvenicima i guruima, 

poput spomenutog Valtera Longa, uglednog 
profesora genetičke epidemiologije Tima 
Spectora, pa čak i karizmatičnog Nizozemca 
Wima Hofa, koji je popularizirao metodu 
kupanja u hladnoj vodi, razgovarali 
o najvećim dostignućima i teorijama 
u ovom području.
Svi oni potvrdili su mi isto: postoje 
znanstveno dokazane metode kojima 
možete utjecati na bolesti modernog doba 
i tako produljiti život i najvažnije - povećati 
njegovu kvalitetu.
Dugovječnost proučavaju i hrvatski 
znanstvenici - dr. Gordan Lauc, biokemičar 
i molekularni biolog osmislio je Glycan Age 
test koji otkriva biološku dob pojedinca 
te utjecaj glikana na predikciju raznih 
bolesti, prof. dr. sc. Vlatka Zoldoš proučava 
epigenetiku odnosno kako se naši geni 
ponašaju u odnosu na okolišne faktore. 
Mladi liječnik Andrija Karačić osnovao 
je prvi Centar za analizu mikrobioma u 
Hrvatskoj, a kako razumijevanje biokemije 
prehrane može biti prvi korak prema 
boljem zdravlju, često je tema koju proučava 
biokemičarka Donatella Verbanac.
Jednu od najvećih i najopsežnijih 
antropoloških studija o preživljenju Hrvata u 
dubokoj starosti proteklih pet godina vodila 
je doktorica Tatjana Škarić-Jurić, znanstvena 
savjetnica u trajnom izboru na Institutu za 
antropologiju. Riječ je o interdisciplinarnom 
projektu HECUBA, koji je obuhvatio svih 
11 zagrebačkih domova za starije osobe u 
razdoblju od 2007. do 2009. godine. Gotovo 
sve osobe koje su tada navršile 85 i više 
godina (kohorta rođena od 1906. do 1928.) 
uključile su se u istraživanje te je uzorak 
brojao 345 osoba duboke starosti. Ukupno 13 
znanstvenika, od ekonomista do gerontologa, 
sudjelovalo je u istraživanju.
"Doživljenje duboke starosti jedan je od 
najvećih civilizacijskih uspjeha na koji 
bismo trebali biti ponosni i u kojem bismo 
trebali uživati. Dug životni vijek je potpuno 
nov fenomen", kaže nam prof. dr. sc. Škarić-
Jurić osvrćući se na pripadnike najviših 
društvenih klasa koji su se još u 19. stoljeću 
mogli samo nadati da će doživjeti dob u kojoj 

mi danas tek odlazimo u mirovinu.
"A mi danas svjedočimo da je populacija 
osoba starih 80 i više godine najbrže rastuća 
dobna skupina. Riječ je o velikoj temi koja 
je dobro opisana u popularnom serijalu o 
takozvanim plavim zonama koji je povezao 
neke značajke dugovječnih populacija 
širom svijeta. Pri tomu je svaka od tih 
populacija vrlo specifična, no isti nazivnici 
koji ih povezuju su stalna tjelesna aktivnost, 
raznovrsna prehrana s naglaskom na onu 
biljnog porijekla, snažne društvene veze, te 
usmjerenost na smisao života ili duhovnost 
koja je često, ali ne nužno, povezana s 
religijskim iskustvom", kaže mi u razgovoru 

antropologinja.
Prema podacima Eurostata za 2023. godinu 
očekivano trajanje života u Hrvatskoj za žene 
iznosi 81,5, a za muškarce 75,1 godinu. To 
u globalnoj usporedbi nije loš rezultat, ali 
unutar Europske unije Hrvatska na žalost ne 
spada u populacije pri vrhu.
"Zemlje Skandinavije izdvajaju se kao 
najdugovječnije jer se kod njih spajaju 
sve odlike ekonomski uspješnih zajednica 
koje ujedno imaju nisku razinu društvene 
nejednakosti te iznimno visoku razinu 
socijalnih usluga. Neke pak zemlje juga 
Europe također su dugovječne što možemo 
pripisati povoljnom utjecaju mediteranske 

prehrane, ali i intenzivnim socijalnim 
kontaktima koji su karakteristični za ove 
kulture", objašnjava prof. dr. sc. Škarić-Jurić.
Upravo s juga Europe, s vrha talijanske 
čizme, prošli mjesec stigla je nova studija 
s fantastičnim rezultatima koju je objavio 
prof. Longo, a temeljila se na kliničkim 
ispitivanjima stotina starijih ljudi - 
uključujući grad u Kalabriji iz kojeg potječe 
njegova obitelj.
"Ovo je prva studija koja pokazuje da 
ljude možemo učiniti biološki mlađima 
na temelju posta odnosno intervencije 
hranom, i to intervencijom koja ne zahtijeva 
kronične promjene prehrane ili drugih 
stilova života", objasnio je prof. Valter 
Longo koji je tijekom karijere istraživao 
različite aspekte prehrane, kalorijskih 
restrikcija, posta i njihov utjecaj na starenje, 
dugovječnost i zdravlje.
Ispitivači na Sveučilištu Južne Kalifornije, 
objašnjava mi dalje Longo, istraživali su 
konkretno: kako ciklusi dijete koja oponaša 
post smanjuju otpornost na inzulin, 
masnoću u jetri, starenje imunološkog 
sustava i biološku dob kod pacijenata. 
Studija je objavljena u časopisu Nature 
Communications 20. veljače 2024.
"Post je, po mom mišljenju, vjerojatno 
najmoćniji način za resetiranje i pomoć 
pri regeneraciji, a pomaže i u čišćenju 
smeća i štete koja se nakupila. Mnogim 
smo studijama koje provodimo godinama 
dokazali da možemo živjeti dulje. Proći 
će dosta vremena do trenutka kada ćemo 
moći postići životni vijek od, recimo, 130 
godina, ali sve je moguće. Ali i takav život 
ima mnogo posljedica. No, svijet će se morati 
promijeniti - sve što radimo i kako radimo 
morat će se mijenjati. Istražujemo utjecaj 
posta na kvalitetu života dulje od 30 godina. 
Počeli smo s izgladnjivanjem bakterija, 
stanica kvasca i drugih mikroorganizama i 

Doživljenje duboke starosti 
jedan je od najvećih 
civilizacijskih uspjeha i na to 
bismo trebali biti ponosni. 
Dug životni vijek je nov 

"POSTOJE JOŠ BROJNI DRUGI 
ČIMBENICI POVEZANI S NAČINOM 
ŽIVOTA, A OVDJE BIH ISTAKNULA 
RIZIKE, NAROČITO PRISUTNE U 
STARIJOJ DOBI, MEĐU KOJIMA 
IZDVAJAM SAMOĆU, ČESTO 
KAO POSLJEDICU UDOVIŠTVA 
ILI RASTAVE, TE NEDOSTATAK 
MOTIVACIJE ILI OSJEĆAJA SVRHE"  

prof. dr. sc. Škarić-Jurić
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dokazali da kombinacijom genetske mutacije 
i posta možemo stvoriti okruženje u kojem 
živi organizmi žive deset puta dulje. Pokazali 
smo da je to moguće - da je moguće produljiti 
životni vijek", rekao je Longo i dodao da 
postom možemo obnoviti matične stanice.
O utjecaju prehrane, genetike, okoliša i 
načina života na zdravlje i dugovječnost 
bavi se i Tim Spector, britanski profesor 
epidemiologije na King's Collegeu u 
Londonu, koji također smatra da ono što 
jedemo igra ključnu ulogu u tome koliko 
dobro starimo. Pravilna prehrana može 
smanjiti rizik od mnogih bolesti povezanih 
sa starenjem i pomoći vam da živite ugodnim 
životom što je dulje moguće, uvjerljiv je 
Spector u razgovoru za Jutarnji.
"Prerađena hrana je faktor broj jedan zbog 
kojeg smo generalno bolesni. I uvjeren sam 
da, ako optimiziramo svoju hranu, možemo 
smanjiti uobičajene bolesti za 70 posto. Kad 
sam ja išao u školu, nitko nije imao alergije, 
a danas su jako česte. Velik je skok broja 
kroničnih bolesti od kojih naše društvo pati 
- astme, alergije na hranu, atopijske bolesti i 
autoimuni poremećaji. Procesuirana hrana 
koju sve više jedemo donosi nam užasne 
zdravstvene rizike. Većina studija pokazala 
je da su povećanje količine vlakana, dobar 
mikrobiom i zdravlje crijeva najbolja stvar 
koju možete učiniti da spriječite mnoge 
bolesti, pa čak i smrtonosni rak. No, to se još 
ne istražuje dovoljno, nažalost, jer su ljudi 
opsjednuti lijekovima. Naravno, uz hranu, tu 
su i drugi faktori koji mogu utjecati na vaš 
mikrobiom - živite li u zagađenom gradu, 
radite li stresan posao...", rekao mi je Tim 
Spector koji je u svom projektu ZOE proveo 
najveću studiju o prehrani i zdravlju crijeva 
na svijetu, s više od 15.000 sudionika do sada.
Svi žele dugo živjeti, ali nitko ne želi 
ostarjeti. Stoga su ljudi stoljećima tražili 
načine da uspore starenje i odgode smrt. 
Ne tako davno, nadriliječnici bi vas pokušali 
namamiti da konzumirate duhan, živu 
ili samljevene pseće testise kako biste 
odgodili svoj vječni počinak; današnji trgovci 
besmrtnošću istražuju ljudski hormon 
rasta, melatonin, testosteron, mega-doze 
vitamina ili alkalnu hranu. Međutim, 
tisućljećima je najrazumniji savjet uvijek 
uključivao tjelovježbu. Gotovo svatko zna 
ono što potvrđuju bezbrojne studije: redovita 
tjelesna aktivnost usporava proces starenja i 
produljuje život.

Jedna od studija koja je za cilj imala istražiti 
povezanost između tjelesne aktivnosti u 
slobodno vrijeme i smrtnosti analizirala 
je podatke iz više od 400.000 sudionika iz 
šest velikih longitudinalnih istraživanja 
u Europi i SAD-u. Rezultati studije pod 
nazivom "Leisure Time Physical Activity and 
Mortality: A Detailed Pooled Analysis of the 
Dose-Response Relationship" pokazali su 
jasnu povezanost između tjelesne aktivnosti 
i smanjenog rizika od smrtnosti. Sudionici 
koji su redovito vježbali u slobodno vrijeme 
imali su značajno niži rizik od smrti od onih 
koji su bili neaktivni. Osim toga, studija 
je otkrila i dozu-odgovor, odnos između 

intenziteta tjelesne aktivnosti i smanjenog 
rizika od smrtnosti, što znači da veća količina 
tjelesne aktivnosti obično rezultira većim 
smanjenjem rizika od smrti.
Starenje kao takvo ne možemo izbjeći no 
osim prehrane i tjelovježbe, značajan utjecaj 
na dugovječnost i općenito zdravlje mogu 
imati razni antropološki faktori.
"Mnogi od njih su socijalno uvjetovani, kao 
što je rizik vezan uz niži stupanj obrazovanja, 
potom uz niži socioekonomski status, 
ali i stanje u društvu kao što je stupanj 
socioekonomske nejednakosti. Za potonje 
postoje jasni dokazi o povezanosti društvene 
nejednakosti s nižim očekivanim trajanjem 
života u određenoj zajednici. Postoje još brojni 
drugi čimbenici povezani s načinom života, 
a ovdje bih istakla rizike, naročito prisutne u 
starijoj dobi, među kojima izdvajam samoću, 
često kao posljedicu udovištva ili rastave te 
nedostatak motivacije ili osjećaja svrhe", kaže 
mi prof. dr. sc. Škarić-Jurić.

D a starost kod ljudi nije 
isključivo biološki fenomen, 
već ovisi i o ekonomskim 
i sociokulturnim 
čimbenicima, potvrdila 
su istraživanja koje je na 

Institutu za antropologiju provodila dr. sc. 
Škarić-Jurić, a gdje su se istraživači bavili 
utjecajem rata kao čimbenika koji je imao 
važan utjecaj na dulji života ispitanika. 
Kako je njih rat pripremio na kasnije 
stresove u životu?
"S obzirom na njihovu dob, 85 i više godina, 
naši ispitanici su svi proživjeli najmanje 
dva rata. I ne samo da su preživjeli, već 
su razvili različite obrasce suočavanja s 
tim iskustvom i razvili otpornost koja im 
je omogućila doživljenje duboke starosti. 
Naše istraživanje je pokazalo se da je tip 
ratnog iskustva ostavio cjeloživotni trag i 
usmjerilo profesionalni i osobni razvitak 
osobe. Primjerice, osobe koje su aktivno 
sudjelovale u ratnim sukobima cjeloživotno 
su se više oslanjale na odnose s prijateljima, 
a ne na bračne partnere, dok su one koje su 
doživjele smrt najbližih članova obitelji u 
nastavku života najveću pažnju posvećivali 
upravo njegovanju obiteljskih odnosa. 
Ovdje treba istaknuti i cjeloživotnu razliku 
u ekonomskom statusu upravo spomenute 
dvije skupine osoba", objašnjava ugledna 
zagrebačka antropologinja te dodaje kako je 

"POČELI SMO S IZGLADNJIVANJEM 
BAKTERIJA, STANICA KVASCA I 
DRUGIH MIKROORGANIZAMA I 
DOKAZALI DA KOMBINACIJOM 
GENETSKE MUTACIJE I POSTA 
MOŽEMO STVORITI OKRUŽENJE U 
KOJEM ŽIVI ORGANIZMI ŽIVE DESET 
PUTA DULJE. POKAZALI SMO DA 
JE TO MOGUĆE - DA JE MOGUĆE 
PRODULJITI ŽIVOTNI VIJEK"                                              

Valter Longo, talijanski biokemičar i 
jedan od najutjecajnijih ljudi svjetske 
medicine po magazinu Time

Post je vjerojatno najmoćniji 
način za resetiranje i pomoć 
pri regeneraciji, a pomaže i 
u čišćenju organizma od 
nakupljenog smeća i štete
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je popularizirao Dan Buettner, novinar 
National Geographica. Buettner i njegov 
tim istraživača identificirali su nekoliko 
takvih područja diljem svijeta, uključujući 
Sardiniju (Italija), Okinawu (Japan), Ikariju 
(Grčka), Nicoyu (Kostarika) i Loma Lindu 
(Kalifornija, SAD).

P lave zone imaju nekoliko 
zajedničkih obilježja koja mogu 
pridonijeti dugovječnosti 
stanovnika. To uključuje 
tradicionalnu prehranu 
bogatu voćem, povrćem i 

cjelovitim žitaricama, redovitu umjerenu 
tjelesnu aktivnost, održavanje snažnih 
društvenih veza, upravljanje stresom te život 
u okruženju koje potiče zdrave navike.
"Podrijetlom sam iz Dalmacije, pa su mi 
u sjećanju moji nono i none koji su živjeli 
pravim životom 'plavih zona' - uglavnom 
vegetarijanska hrana, raznovrsna i fina, 
spora kuhinja, zatim stalna tjelesna 
aktivnost, intenzivna društvena povezanost, 
posvećenost obitelji te religioznost kao vid 
duhovnosti. Međutim, takav način života 
nije mi moguće uklopiti u moj zagrebački 
život, stalnu strku i stres. Srećom, imam i 
neposrednije gradske pretke i druge članove 
obitelji koji su fantastični primjeri uspješnog 
starenja i pravi uzori. Tu izdvajam moju ujnu 
koja u svojoj osamdesetoj godini života svaki 
tjedan pješači na Sljeme, a upravo se vratila 
sa skijanja. Drugi primjer je moja majka, koja 
je u dobi od 88 godina ne samo u potpunosti 
samostalna, već i izuzetno društveno i 
intelektualno aktivna i znatiželjna, pa 
stječe i nove prijatelje, a u samotnim satima 
piše, što je iskorak koji je učinila navršivši 
osamdesetu godinu života. Pa sad vi recite, 
je li godine nešto znače?" smije se dr. sc. 
Tatjana Škarić-Jurić.
Produljiti život, tvrdi znanost, možete i 
spavanjem. Prema nedavno objavljenom 
istraživanju koje je uključivalo 172.321 
odraslu osobu, muškarci koji dovoljno 
spavaju žive oko pet godina dulje od 

važno istaknuti nalaz ovog istraživanja da je 
za čitavu skupinu osoba koje su bile direktno 
izložene djelovanju rata karakteristična 
slabija posvećenost profesionalnoj karijeri.
Na anegdotalnoj razini prof. dr. sc. Škarić-
Jurić spominje susret s osobama iz 
zagrebačkih staračkih domova, koje su 
redom bile društveno aktivne, a mnoge od 
njih i intelektualno, te su osim praćenja 
vijesti, igrali društvene igre, mnogo čitali, a 
neki od njih i pisali.
I dok najkraći životni vijek u Hrvatskoj mogu 
očekivati ljudi rođeni u Slavoniji, u prosjeku 
76,3 godine, u Zagrebu ljudi iz Hrvatske žive 
najdulje, čak 79 godina, pokazuju najnoviji 
podaci Eurostata o očekivanom trajanju 
života po regijama EU za 2022. godinu.
"Zagreb je, moguće, mjesto u Hrvatskoj 
u kojem se najbolje živi. A svoj doprinos 
svakako pruža mreža gradskih domova za 
starije osobe u kojima se mahom organizira 
izuzetno kvalitetan društveni život - od 
vježbanja, organiziranog odlaska u grad, 
organizacije plesnjaka, radne terapije, da 
navedem samo neke aktivnosti. Moram 
priznati da me je odlazak u domove u 
više navrata zaista oduševio", navodi dr. 
sc. Škarić-Jurić.
Koncept plave zone, geografskih područja 
u kojima se primjećuje neobično visoka 
koncentracija dugovječnih ljudi, prvi 

"SPAVANJE KRAĆE OD 6 SATI ILI 
DULJE OD 10 SATI POVEZANO JE 
S POVEĆANOM UČESTALOŠĆU 
BOLESTI SRCA I KRVNIH ŽILA 
TE POSLJEDIČNO POVEĆANIM 
MORTALITETOM I MORBIDITETOM"  

Marina Mioč, somnologinja i liječnica 
specijalizirana za poremećaje i 
nepravilnosti povezane sa spavanjem
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muškaraca koji to ne čine. Za žene je 
to dvije godine.
Koje su dobrobiti sna?
"San je ključan za oporavak organizma", 
kaže Marina Mioč, somnologinja i liječnica 
specijalizirana za poremećaje i nepravilnosti 
povezane sa spavanjem.
Dr. Mioč objašnjava kako je spavanje 
neophodno za fizičko i mentalno 
funkcioniranje te je vrlo važno za održavanje 
zdravlja organizma. Dovoljno vrijeme 
spavanja kao i održana struktura spavanja 
u kojoj se ciklički izmjenjuju NREM i REM 
stadiji spavanja nužni su za oporavak 
organizma i posljedično optimalno dnevno 
funkcioniranje.
"Spavanje kraće od šest sati ili dulje od deset 
sati povezano je s povećanom učestalošću 
bolesti srca i krvnih žila te posljedično 
povećanim mortalitetom i morbiditetom. 
Osim duljine spavanja, vrlo je važno 
održavati regularan obrazac budnosti i 
spavanja te odlaziti u krevet u približno 
isto vrijeme svaku večer i ujutro se ustajati 
u isto vrijeme.
Istraživanja su pokazala da ljudi koji spavaju 
prosječno 7 do 8 sati te se drže higijene 
spavanja imaju 39 posto nižu smrtnost 
od ljudi koji spavanju kratko i iregularno. 
Također, veliko istraživanje provedeno na 
osobama starijima od 85 godina pokazalo je 
kako su tri glavne značajke bile povezane 
s dugovječnošću: održavanje dubokog 
sporovalnog spavanja, postojanje redovitih 
obrazaca spavanja i povoljni lipidni 
profil s nižim vrijednostima ukupnog 
kolesterola, nižim LDL kolesterolom i 
trigliceridima, a višim HDL kolesterolom", 
kaže mi neurologinja koja radi u Centru za 
poremećaje spavanja i budnosti u Klinici za 
psihijatriju Vrapče.
Upravo je smanjenje udjela sporovalnog 
dubokog spavanja povezano s poremećajem 
hormonske ravnoteže što je rizični faktor 
za razvoj debljine i šećerne bolesti tip II. 
Također, regularni ritam spavanja, tumači 
somnologinja, pridonosi optimalnom 
izlučivanju hormona i tako sudjeluje u 
smanjenju kardiovaskularnog rizika, a 
posljedično tome omogućuje dugovječnost.
"Poremećeni ciklus budnosti i spavanja te 
kronično ograničenje spavanja koji su vrlo 
rasprostranjeni u suvremenom društvu 
snažno su povezani s povećanim rizikom 
od bolesti i skraćenim životnim vijekom", 

zaključuje dr. Marina Mioč.
U potrazi za dugovječnošću, pitanje o tome 
što je presudno za dug život - genetika ili 
stil života - često je predmet rasprave među 
znanstvenicima. Obje ove komponente igraju 
važnu ulogu u dugovječnosti, ali stupanj 
njihova utjecaja može varirati ovisno o 
pojedincu i okolnostima.

K ako su genetička istraživanja 
dio HECUBA projekta kojem 
su hrvatski istraživači 
posvetili najveću pažnju, 
naša sugovornica istaknula 
je tri nalaza koja joj se 

čine posebno zanimljivima, a koje će u 
doktorskoj disertaciji predstaviti njezina 
doktorandica Maja Šetinc.
Istraživanja, provedena širom svijeta, 
pokazala su da veći utjecaj na očekivano 
trajanje života u ljudi imaju različiti 
čimbenici okoliša (75 posto), dok se približno 
jedna četvrtina može pripisati genetičkim 
razlikama među pojedincima, s time 
da utjecaj gena nakon 60. godine života 
postaje snažniji.
"Prvi je otkriće da se setovi gena koji su 
važni za doživljenje dugovječnosti (90 i više 
godina) razlikuju od seta koji ima utjecaja 
za doživljenje ekstremne dugovječnosti (95 
i više godina) što je nalaz koji je u skladu 
s našim očekivanjima s obzirom na naše 
iskustvo kod mlađih dobnih skupina, gdje 
smo otkrili da su tijekom čovjekova života u 
različitim fazama života važni (bilo zaslužni, 
bilo krivi) različiti geni.
Drugi nalaz odnosi se na zapravo 
neočekivanu činjenicu da se djelovanje gena 
koji su odgovorni za popravak molekule 
DNA, a time i za stanično starenje, može 
prepoznati na razini čitavog organizma 
i to kako kod objektivnih pokazatelja 
zdravlja (primjerice, broj dijagnosticiranih 
bolesti i broj lijekova koje osoba dnevno 
uzima), ali i na razini subjektivnog zdravlja 
(samoprocjena zdravlja, pokretnosti i 

samostalnosti). Ovaj nalaz zapravo nismo 
očekivali te nas je ugodno iznenadilo da 
možemo kod pojedinih genskih varijanti koje 
su važne za stanično starenje prepoznati 
utjecaj na opće zdravlje u starosti.
Treći nalaz odnosi se na ulogu interakcija 
između pojedinih 'gena dugovječnosti' koja 
se pokazala važnom i uputila na spomenute 
mehanizme popravka staničnih oštećenja te 
na ulogu inzulinskog puta (koji je povezan 
s prehranom). Ova analiza je pokazala i da 
je taj genetički utjecaj dijelom neovisan od 
parametara povezanih sa zdravljem, što 
bi značilo da postoje faktori starenja koje 
ne možemo detektirati klasičnim setom 
dijagnostičkih pretraga koje koristimo u 
mlađim dobnim skupinama", objašnjava dr. 
sc. Škarić-Jurić.
Tržište dugovječnosti je relativno novo 
i dinamično područje koje je u porastu. 
Različiti segmenti ovog tržišta uključuju 
suplemente, terapije protiv starenja, 
medicinsku tehnologiju, wellness proizvode 
i usluge, tehnologiju spavanja, fitness 
programe i mnoge druge proizvode i usluge 
koji se povezuju s dugovječnošću. Predviđa se 
da će globalno tržište dugovječnosti i borbe 
protiv starenja dosegnuti 183 milijarde dolara 
do 2028. godine, prema tvrtki za poslovnu 
inteligenciju Grand View Research.
Rastuća zajednica znanstvenih istraživača, 
s kojima smo razgovarali, vjeruje da ima 
alate za produljenje zdravog ljudskog 
života, transformirajući zdravstvenu 
skrb kakvu danas poznajemo. U proteklih 
100 godina postigli smo revolucionarne 
prekretnice u dijagnostici i liječenju bolesti, 
što je zauzvrat produljilo zdraviji životni 
vijek. S rastućim kadrom znanstvenika 
usredotočenih na razumijevanje samog 
procesa starenja te poduzetnicima, 
investitorima i biotehnološkim liderima koji 
pokreću inovativne tvrtke, na pragu smo 
nove industrije dugovječnosti vrijedne više 
milijardi dolara.
Od početka civilizacije, čovječanstvo je bilo 
zaljubljeno u ideju "vječnog života". Iako 
se nekoć smatralo dalekom fantazijom, 
dugovječnost je na putu je da postane 
stvarnost. Nova saznanja iz tog područja 
- zašto ljudi stare, kako stare i koje su 
intervencije za usporavanje procesa starenja 
- povećavaju mogućnost da ljudi premaše 
postojeći očekivani životni vijek i dožive 
čak i 120 godina.

ISTRAŽIVANJA PROVEDENA DILJEM 
SVIJETA POKAZALA SU DA VEĆI 
UTJECAJ NA OČEKIVANO TRAJANJE 
ŽIVOTA LJUDI IMAJU RAZLIČITI 
OKOLIŠNI ČIMBENICI (75 POSTO), A 
PRIBLIŽNO JEDNA ČETVRTINA MOŽE 
SE PRIPISATI GENETSKIM RAZLIKAMA 
MEĐU POJEDINCIMA, S TIME DA 
UTJECAJ GENA NAKON 60. GODINE 
ŽIVOTA POSTAJE SNAŽNIJI

Dugovječnost


